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ПЛАНИРАНЕ НА БЪДЕЩИ ДОБРОВОЛЧЕСКИ УМЕНИЯ 
Моделът на взаимно обучение (Peer Learning Model), на основата на концепцията на 
дизайн мисленето, ще ви помогне да откриете вашите бъдещи нужди и умения чрез 
овладяване на задачи, поемане на инициатива при решаване на проблеми и най-
важното придържане към тези задачи и проблеми докато стигнете до задоволителни 
решения. 

Може да използвате този модел като първоначален инструмент индивидуално или да 
включите доброволци от вашата организация, за да подобрите сътрудничеството и 
намерите решения подходящи за организацията. 

Това е въздействаща техника за насочване на екипа към откриване на бъдещите 
области от необходими умения. При този метод доброволците са в добра позиция да 
разкриват своите области за бъдещо развитие и анализират своите уменията. 

ЦЕЛ 

Разкриването на бъдещите умения ще ви помогне да създадете решения за 

предизвикателствата, пред които вие и вашата организация сте изправени ежедневно  и 

помогне да генерирате и развивате идеи с позитивно въздействие за тези, за които са 

създадени (т.e. вашите доброволци).  

 

С този модел, може да използвате своите креативни способности да трансформирате 

трудните предизвикателства във възможности. Ние сме предложили поредица от стъпки, 

които могат да ви помогнат да разработите нови, иновативни решения, предназначени за 

хората. 

 

Цели 
Моделът на взаимно обучение (Peer Learning Model) на основата на концепцията на дизайн 
мисленето: 

 Позволява овладяване на задачите и намиране на проблемите ; 

 Позволява да поемете инициативата при решение на проблемите; 

 Позволява да се придържате към тези задачи и проблеми, докато не стигнете до 

задоволително решение; 

 Дава решения приспособими за всяка организация; 

 Подобрява сътрудничеството; 

 

 



Задачи  
 Изработка на концепция и инструменти, които да обяснят как може да разкриете 

пропуските във вашите умения и нужди  

 Фокусиране върху професионалното развитие отговарящо на бъдещите нужди 

 Примери на Модел на взаимно обучение, тестван локално 

 

За кого е обучението? 

Основният фокус е върху ръководителите на доброволци и всеки, който участва в процеса 

на управление.  

Какво е дизайн мислене? 
Дизайн мисленето е процес, точка на пресичане между хора, пазар и бизнес, и технология. 

Това е техника, при която човекът заема централно място, и която ще ви помогне да 

разберете доброволците по-добре; ще ги накара да се почустват по-ангажирани в 

променящата се среда и даде възможност за по-значими промени, автентични промени 

водени от хората в организацията. 

 

Моделът на взаимно обучение на основата на концепцията на дизайн мислене достига до 

нови, приложими решения, които създават положително въздействие. Това е структуриран 

подход за генериране и развиване на идеи. Разчита на вашата способност да бъдете 

интуитивни, да интерпретирате, това което наблюдавате и да развивате идеи, които са 

емоционално значими за този, за когото са предназначени. 

 

Това е цикличен метод, и ако имате проблем в един от процесите, можете да се върнете 

към предишната стъпка. 

 

Има пет фази (Фиг.1) , които ще ви помогнат да управлявате развитието: 

 

 
Fig.1 
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Определяне на предизвикателството 

Водещи въпроси: идентифициране на въпроса или проблема на проекта. Значимостта на 

водещият въпрос е да предизвика в доброволците критично мислене и вдъхновение чрез 

създаване на любопитство, и да бъде в съответствие с целите на обучението, което вие и 

вашата организация бихте искали да постигнете. 

Откриване 

Аз имам предизвикателство/нужда. Започваме с разбиране на нуждите, а не с идеите. 

Например, третият сектор се нуждае от нови умения. И описваме от какво се нуждаем. 

Интерпретация 

Аз научих нещо. Аз научих нещо от предишната ми стъпка и определям посоката. Това е 

нашата гледна точка.  

Генериране на идеи 

Аз виждам възможност. В тази стъпка вие генерирате и усъвършенствате идеи. Има много 

бреинсторм техники, които тук могат да бъдат използвани. 

Създаване на прототип 

Аз имам идея. Как мога да я изградя? Създаване на прототип и тестване на решенията. 

Създайте актуални изображения на възможните решения. 

 

ПРЕДИ ДА ЗАПОЧНЕТЕ/ПОДГОТОВКА 

Материали 

Преди да започнете е добре да използвате максимално своя опит и да разкриете областта, 

с която се занимавате използвайки различни налични доклади, изследвания и статистики. С 

добра подготовка вие ще имате по-добро разбиране за вашите предизвикателства, ще 

бъдете по-отворен за нови възможности и вдъхновен за създаване на нови идеи.  

Ето няколко съвета, които могат да ви помогнат: 

 Нашият “Scenario workshop” (Приложение 1) създаден по време на първата ни 

международна среща, с основна цел да генерира дискусия за “каква би изглеждала 

идеалната работа в третия сектор през 2025 при 4 сценария”. Първият сценарий е 

Техно Сценарий (повече доброволци ще вземат участие он-лайн); Вторият сценарий 

Нарастващо неравенство (третият сектор ще трябва да предоставя повече услуги, 

отколкото преди, за да избегне маргинализирането); Третият сценарий е Свободни 



общности (хората се присъединяват на по-кратка и по-свободна база, 

традиционните форми на присъединяване са трансформирани) и Четвъртият 

сценарий (работата в сектора остава същата, както е в момента). 

 Нашият Бенчмаркинг анализ ”НЕОБХОДИМИ УМЕНИЯ ЗА КООРДИНАТОРИТЕ НА 

ДОБРОВОЛЦИ” (Приложение 2: обобщение). Този доклад е резултат от сравнителен 

анализ проведен в 10 Европейски страни (България, Унгария, Финландия, Италия, 

Латвия, Полша, Португалия, Румъния, Турция и Обединеното Кралство ) в периода 

между октомври 2015 и август 2016. Бенчмаркинга сравнява  организационните 

практики, процеси и продукти с най-добрите в света¹. Нашият анализ се фокусира 

върху два въпроса: структурата на третият сектор в 10-те страни, и възприятията на 

координаторите на доброволци за нужните им умения.  

 Можете също така да проведете свое собствено проучване въз основа на 

въпросника (Приложение 3), който използвахме по време на Бенчмаркинг анализа.  

 

Обучение 

Колко време е обучението? Обучението може да продължи един работен ден (8 часа) или 

може да разделите тези часове във времето; например 1x3 часа, 3x2 часа. За всяка фаза 

оставете на групата между 60 и 90 за групова дискусия и въпроси. 

Групи. Обучението трябва да бъде направено в малки групи между 5-8 човека. В малки 

групи хората се чувстват по-комфортно, по-ангажирани в процеса на работа и са по склонни 

да задават въпроси; атмосферата е неформална и спокойна. 

Изисквания за сесията. Направете график на деня и се подгответе като прочетете петте 

фази следваки инструкциите от Модела на взаимно обучение. Структурирайте сесията по 

начин, по който човекът е поставен в центъра и оставете време за проучване, като кажете 

какво планирате да създадете или промените.  

Започнете първите 30 мин. със загряване, за да подготвите и развълнувате екипа. 

Направете бърз преглед на плана: какво ще правите, но помнете, че вие не търсите 

“правилният” отговор, вие търсите вдъхновение.  

Привлечете хората споделайки, това което сте видяли и чули в сферата на 

доброволчеството. Тук може да използвате материалите за подготовка споменати по-горе 

или може да споделите ваша история или методи използвани във вашата организация.  

 

------------------- 

1
¹ W. G. Nickles, J. M. McHugh, S. M. McHugh, Understanding Business, Tenth Edition, McGraw-Hill Irwin, new York 

2012, p. 221. 



Напишете противоречията, ограниченията, напреженията, нуждите и изненадите, които сте 

забелязали и споделете своите полезни нужди и идеи със групата на голяма бяла дъска. 

Дискутирайте резултатите, които биха повлияли и подобрили вашата работа или 

организация, за която работите с групата. Трансформирайте идеите във възможни 

решения. Това ще ви помогне, когато формирате водещият въпрос.  

Обратна връзка. Помолете участниците да попълнят анкета, за да изразят своята увереност 

в използването на модела. Бихте могли да насърчите участниците и им дадете бадж или 

сертификат, след като са присъствали на обучението(Приложение 4). 

 

ДА ЗАПОЧВАМЕ 

Определяне на предизвикателството – водещ въпрос 

Определяне на предизвикателството е отправната точка на вашето обучение-огледайте се 

около себе си, вижте какво мислите, че може да бъде подобрено във вашата организация; 

какви конкретни и специфични проблеми следва да бъдат решени и ги превърнете в дейно 

предизвикателство.  

Понякога идват като мечти (желания за препланиране и реструктуриране на 

организацията). Понякога идват като оплаквания (неща, свързани с политиката на 

организацията).  

Структурирането на правилният “Как бихме могли” въпрос е от съществено значение 

(Фиг.2). Въпросът трябва да бъде ясно формулиран, достатъчно широкообхватен, за да 

позволи неочаквани възможности и достатъчно ограничен, за да ни позволи да се 

фокусираме. 

 

МЕЧТИ/НЕЩА/ЖЕЛАНИЯ,КОИТО АЗ БИХ ЖЕЛАЛ ДА СЪЩЕСТВУВАТ → 

                                                                                       →КАК БИХМЕ МОГЛИ 

 

ОПЛАКВАНИЯ/МЪРМОРЕНЕ/НЕЩА ,КОИТО МОГАТ ДА СЕ ПОДОБРЯТ → 

                                                                                      →КАК БИХМЕ МОГЛИ 
Fig.2 

Например; 

1. Как бихме могли да създадем привлекателна среда, която да помогне на 

доброволците да си сътрудничат по-добре/по-ефективно в града?  



Тук доброволческата организация показва необходимостта от преструктуриране на 

организацията, в резултат на слабото сътрудничество в един град. Целта е да се съберат 

нови решения, които биха помогнали на организацията да бъде по-ефективна в работата си 

с хората и да адаптира техните приоритети с променящата се среда.  

2.  Как бихме могли да приспособим нашите умения и силни страни по начин, който 

ще помогне на нашите доброволци да дават всичко от себе си  във време от  5-10 

години? (при сценарии x) 

Чудим се, дали доброволците са добре подготвени за бъдещето и решаваме в новия 

подход да повишим нашето разбиране за нужните умения, които отговарят на бъдещето в 

период от 5-10 години. Това ще помогне на организацията да преосмисли своята политика 

и разработи ресурси за повишаване на професионалното развитие на своите доброволци.  

Откриване: Разбиране на предизвикателството 

Вие вече сте определили предизвикателството, което ще ви води през целия процес на 

обучение. Сега трябва да отделите време да разберете предизвикателството. Откриването 

изгражда солидна основа за вашите идеи.(Фиг.3). 

 

 Фиг.3 

 

Преразглеждане на предизвикателството: Прегледайте списъка с критерии и ограничения 

за предизвикателството. Обсъдете с вашия екип дали трябва да добавите или промените 

нещо в този списък. Запитайте се защо хората биха се нуждали, искали или ангажирали с 

предизвикателството. 

Споделяне на това, което знаете: Напишете това, което знаете за предизвикателството; 

вашите наблюдения и цитати; направете интерпретации. Определете това, което не знаете: 

Напишете и споделете това, което не знаете или все още разбрали за предизвикателството. 

Напишете тези въпроси на друго място.. 

•наблюдения и 
цитати;  

•интерпретация;  

•ограничения, 
бариери 

Преразглеждане на  
предизвикателството 

•Аз вече знам 

•Аз искам да знам 
повече за 

Споделяне на това, 
което знаете •За кого ще бъде 

предназначено?   

•Основна/разширена 
аудитория                       

Определяне на вашата 
целева група 



Определяне на вашата целева група: Помислете за широк спектър, който ще бъде свързан с 

вашето предизвикателство. Помислте за връзките, които тези хора имат с темата. Кои са 

феновете? Кои са скептиците? От кои се нуждаете най-много? Създайте визуална 

представа за тези, които смятате да бъдат ваша основна аудитория, за разлика от по-

периферните или отдалечени контакти. 

Това, което научите от тази фаза ще ви даде визуална представа и прозрение, което ще ви 

позволи да видите предизвикателството по нов начин и катализира нови идеи и 

вдъхновяващи инициативи. Следният шаблон №1 –Разбиране на предизвикателството –

може да ви помогне в работата. Може да се върнете към този шаблон, когато имате повече 

въпроси на по-късен етап. 

Имайте предвид, че не всяко прозрение съдържа изцяло нова информация. Често ще 

откривате неща, които сте знаели преди, но упражнението за „Разбиране на 

предизвикателството“ , може да ви даде нова перспектива. Понякога новите идеи ще ви 

отведат в различна посока от това, което първоначално сте очаквали. 

Разбиране на предизвикателството

Шаблон 1 

Например:  Групата работеща по въпроса “Как може ИТ да ми помогнат да ангажирам 

повече доброволци за достигане на целите на моята организация?“ установи,че: 

Преразглеждане на предизвикателството Споделяне на това, което знаете

МИСЛИ, ОГРАНИЧЕНИЯ, БАРИЕРИ АЗ ВЕЧЕ ЗНАМ

РАЗШИРЕНА АУДИТОРИЯ 

Определяне на вашата целева група ОСНОВНА АУДИТОРИЯ АЗ ИСКАМ ДА ЗНАМ ПОВЕЧЕ ЗА 

РАЗШИРЕНА АУДИТОРИЯ  



Преразглеждане на предизвикателството (ограничения, бариери): Липса на споделяне, 

липса на комуникация в асоциацията на доброволците. Не е лесно да се споделят най-

добрите практики, ценности, цели, човешки ресурси, знания, методологии. 

Споделяне на това, което знаете ( Аз вече знам): Целите на организацията; Има 

организации със сходни цели; Има няколко ИТ инструменти за набиране на средства и 

информация; Има хора, които биха искали да са доброволци, но е необходимо да бъдат 

мотивирани и ръководени; Има бежанска криза. 

Разширена аудитория (определяне на вашата аудитория) Потенциални доброволци 

(студенти, младежи, възрастни); Мениджъри от третия сектор; Професионалисти с 

технически познания. 

Аз искам да знам повече за целите на други организации от различни страни; повече 

възможности за обучение за коучинг, изграждане на екипи, нови ИТ за набиране на 

средства. Умения и компетенции за управление на бежанската криза. 

Резултатът е пълна представа за нуждите на доброволците, които са значими, но не и 

толкова допустими. Това кратко проучване позволява на групата да се придвижи от 

конкретни наблюдения на отделни нужди към разкриване на повече абстрактни мотиви и 

предположения, които често разкриват неочаквани реализации за дадена ситуация. 

Интерпретация: Определяне на посоката 

Определянето на посоката е кратък израз на това, което сте научили от предходните си 

стъпки. Задайте си въпроса „Защо искаме да направим това?“; „Защо хората биха се 

нуждаели, искали, или занимавали с темата?“. Това ще ви помогне да преструктурирате  

гледна си точка. (Фиг.4) 

 

Защо искаме да направим това? 

 

Нашите доброволци                

се нуждаят   от                                                             защото                                                   

ново професионално     

развитие 
 

Фиг. 4 

 

 

 

……………… 
……………… 



Например: 

Нашите доброволци                

се нуждаят   от ново                                                    защото                                                                                             
професионално  развитие 

 

 

 

Генериране на идеи 

Това означава генериране на много идеи. Брейнстормингът ще ви насърчи да мислите 

експанзивно и без ограничения. Няма лоши идеи в този момент. Дори ако една идея не 

изглежда реалистично, тя може да предизвика една страхотна идея в някой друг. 

Тези правила ще направят вашата брейнсторм сесия фокусирана, ефективна и забавна: 

 Не казвайте  “НЕ!”. Вместо това кажете “Да, и…” 

 Не се прекъсвайте един с друг 

 Всяка идея е добра ( също и най-добрата) 

 Бъдете позитивни 

 Фокусирайте се върху количеството, не върху качеството 

 Създавайте ги съвместно чрез изграждане на всяка от идеите 

Когато приключите, продължете с изборът на идея: тези, върху които искате да работите 

или тези, които смятате, че са най-обещаващи. Използвайте следният шаблон (Шаблон2): 

    Изберете обещаващи идеи 

 

 

МНОГО 

ВАЖНА 

НЕ 

ВАЖНА 

МАЛКО 
ОБЕЩАВАЩА 

ОБЕЩАВАЩА 

Доброволците трябва да 
достигат до различни 

видове хора и трябва да са 
в състояние да работят 

устойчиво; 
дигитализацията заема по-

голяма роля във всички 
аспекти на 

доброволчеството, и 
доброволците също 

трябва да са онлайн. 

Мотивация 
и основни 
дигитални 

умения 



Шаблон 2 

Например, групата работеща върху въпроса „Как бихме могли да създадем привлекателна 

среда, която да помага на доброволците да си сътрудничат по-добре/по-ефективно в 

града?“ има няколоко идеи, прегрупирани в схемата, както следва: 

 

 

 

Доброволецът може да се опита да бъде част от процеса на доброволчество като участва в 

“дни на обмяна на опит”; виждайки комфортната среда за работа и приятния приятелски 

екип извършвайки някои интересни дейности (тийм-билдинг); също, чувствайки ползата от 

извършваната работа (признание). Нещо повече, сертификатите могат да доведат до 

добавена стойност. 

Създаване на прототип 

Вие вече имате идея и прототипът ще ви позволи да споделите идеята си с други хора и 

обсъдите как още да я усъвършенствате и тествате в работна среда. Изберете формата, 

която подхожда на вашата идея най-добре: 

 табло с истории 

 диаграма 

 реклама 

 модел 

Много важна 

Разпознаване в социалната 
медия 

Развлекателни дейности 
(изграждане на екип, и др.) 

“Обмяна на опит” 

На аботното място(вода,  
кафе) 

 

Не толкова важна 

Дни на отворените врати 

Семинари 

Отстъпки (за 
семинари/съответни области) 

Малко обещаваща 

Признание от правителството 

Обещаваща 

Cертификати (престиж) 



 

 

Имайте предвид въпросите, които възникват докато изграждате прототипа. 

Преразгледайте ги и им отговорете, докато развивате допълнително идеята си. По време 

на презентацията можете да правите промени и да повишите възможностите за решението 

му.  

 

Последващи дейности 

Когато завършат всички етапи от  Модела на взаимно обучение, хората обикновено са 

много ентусиазирани. Но как да превърнем това в действие? Ето една идея за последващо 

действие. 

Обещайте 

За да накарате участниците да се обвържат с бъдеща положителна промяна в тяхната 

организация със създадения от тях прототип, накарайте ги да обещаят: обещавам да 

направя една промяна на работното място, която ще има положителен ефект по отношение 

на водещия въпрос и свързаният с него прототип. 

Може да отделите няколко минути, за да помислите за това в края на процеса на взаимно 

обучение, или участниците могат да го направят след това вкъщи. Добра идея е да 

напишете обещанието. 

 

 

 

 

Обещавам да направя следната промяна (и) в моята работа 

свързана с водещия въпрос, която да има положителен ефект: 

 

 

 

 

 



Например, за групата с водещ въпрос “Как бихме могли да създадем привлекателна среда, 

която да помогне на доброволците да си сътрудничат по-добре/по-ефективно в града?“, 

възможните обещания могат да бъдат: 

 Обещавам да се свържа с моя местен градски съвет и да поискам среща с тях. 

 Обещавам да се свържа с друга асоциация, за да проверя дали можем да обменяме 

доброволци. 

 Обещавам да направя Facebook страница за доброволците в нашия град. 

Също така е добре участниците в групата да са свързани помежду си и да се проследи как 

се случва промяната. Може да направите последваща среща след около 2 месеца, или 

лице в лице (идеален) или чрез Skype. 

За да наблюдавате промяната, която процесът на взаимно обучение е направил, 

участниците биха могли да помислят по следните въпроси и да споделят своите отговори в 

последващата сесия: 

1. Какво направих, за да запазя това обещание? 

2. Какво се случи? 

3. Променили се нещо? Какво? 

4. Как мога да видя,че има промяна? 

5. Кои области бих искал да променя? 

6. Какво не работи? 

7. Какво се нуждае от допълнително изследване? 

8. Беше ли тази промяна положителна или отрицателна? Защо? 

9. Какво планирате да направите след това? 

Може да обсъдите въпросите с вашата група и да сравните отговорите си. Обмислете 

използването на следните указания:  

 Приоритизирайте отзивите: какво е най-важно, за да се превърне в успех?  

 Подредете бележките си и създайте общ преглед на отзивите, на които искате да 

отговорите.  

 Обединете ценните отзиви в концепция. Направете промени. 

 Подчертайте, това което е добре прието.  

След това можете да създадете нов подобрен прототип. Ако имате нужда може да 

преглеждате отзивите многократно и да продължите да подобрявате своята концепция. 

По време на сесиите/ какво научавам от участниците  

Груповите сесии дават на участниците добър поглед върху предизвикателството. Но ако се 

опитвате да получите по-задълбочено разбиране за мотивацията на хората, обаче, е добре 

по време на взаимното обучение да поставите индивидуални домашни задачи. Често 



участастниците намират домашните упражнения за по-малко смущаващи от работата в 

групи и се забавляват да изразят себе си по нови начини. Това може да бъде чудесен 

формат, който да им помогне да се чувстват комфортно. 

Учете от домашната работа на участниците и формулирайте защо и как да записват 

своите дейности. 

Помолете ги, например, да документират своя ден. Това може да ви помогне да разберете 

техният неформален модел на работа с доброволци. И може да помогне на тях да вникнат 

в своите приоритети и избори.  

Искайки участниците да записват своя опит, ще ви позволи да научите за тях в 

продължителен период от време. Напътствайте участниците да уловят и споделят своите 

мисли, решения и емоции. 

Създайте визуален документ 

Създайте голям хартиен документ видим за всеки, или създайте споделен онлайн документ 

с достъп за всички участници в екипа. Напишете задачи, идеи, срещи и завършени 

дейности. Документът ще позволи на участниците да преразглеждат своите дейности по 

време на сесията, да се връщат към него, когато имат повече въпроси в по-късните фази и 

вземат решения по време на работа.  

Преразглеждане с групата: Разглейдайте материалите заедно с групата и ги помолете не 

само да прочетат какво са документирали, но също и защо са избрали тези факти и как се 

чувстват с тях. 

 

Източници: 

Introducing project-Based Learning in your Classroom – School Education gateway-Teacher 

Academy; 

W. G. Nickles, J. M. McHugh, S. M. McHugh, Understanding Business, Tenth Edition, McGraw-Hill 

Irwin, new York 2012, p. 221. 

 

 

 

 

 



Scenario workshop                                                                                                      Annex 1 

Семинар “Бъдещ сценарий” 

По време на нашата първа международна среща всички участници бяха поканени да 

участват в семинар “Бъдещ сценарий”. Основното предложение беше генериране на 

дискусия за “каква би била работата в третия сектор през 2025 година при 4 сценария”.  

Първи сценарий Техно Сценарий  (повече доброволци да взимат участие он-лайн); втори 

сценарий Нарастващо неравенство (третият сектор ще трябва да предоставя повече 

услуги отколкото преди, за да избегне маргинализацията); трети сценарий Свободни 

мрежи (хората да се присъединяват на по-кратка и необвързваща база, трансформиране на 

традиционните форми на сдружаване) и четвърти сценарий Запазване на статуквото 

(работата в сектора остава непроменен, както е в момента).  Всяка група отговорна за един 

от сценарийте, сподели и идентифицира различни умения необходими във всеки един.  

   

1ви Сценарий – ТЕХНО СЦЕНАРИЙ 

 

Нашата организация е в челните редици на третият сектор. Доколкото е възможно ние 

използваме технологийте за решаване на проблеми и изпълнение на нашите ежедневни 

задачи. Когато имам време, обичам да намирам решения на проблемите пред които сме 

изправени, или да откривам по-ефективни начини за справяне със задачите.  

Всеки от нас има свой собствен таблет, който се свързва безжично с други устройства в 

офиса. Всичко се прави он-лайн, без рафтове, без картотеки, нищо. Това е безкнижен офис, 

всичко е на „облак“. Нашият офис е сравнително малък за броя на хората, които го 

използват– само няколко бюра за топли напитки и няколко стаи за срещи, една от които 

служи като ИТ място, когато имаме посетители нуждаещи се да работят или се свържат с 

колеги  на други места чрез Скайп, и т.н.  

Имаме няколко робота, наричаме ги “Стан” и “Оли”. Стан действа като офис секретар. Той е 

програмиран да купува билети, да проверява разписания, да актуализира сигнали и 

уведомления и да разчиства от напитки и закуски нашите бюра. Оли може да бъде намерен 

пълзящ по пода, за да го почисти. Той е добър в изчистването на разливанията и трохите от 



нашите закуски. Жалко е, че от време на време се нуждае от повдигане, за да почисти 

бюрата ни, иначе всичко би било безупречно през цялото време. 

Ние наемаме и подкрепяме нашите доброволци он-лайн. Не е необходимо дори те да 

идват до офиса, всичко се прави дистанционно. Наслаждават се на работата от вкъщи, и 

могат лесно да са доброволци грижейки се за семействата си, например. Но някои казват, 

че е по-добре, когато доброволците се събират, за да осъществят задачите заедно. Трябва 

да има място за това? 

Тъй като те постигат своите задачи и прогрес чрез организациите доброволците се 

възнаграждават с баджове, които могат да споделят с другите и използват като валидиране 

на техните умения и опит на работното място. Нямам нищо против да споделя, че има 

известна конкуренция между доброволците, които събират баджове и похвали за тях в 

социалните мрежи.   

2ри - Сценарий – Нарастващо неравенство 

 

Нараства броя на мигрантите,които сме приели през последните години. Разбира се на 

лице е последващ ефект. Трудно е да се намери работа и повече хора са безработни и 

често не получават обещетения, така че те трябва да се грижат сами за себе си. Това 

означава, че повече хора се връщат към земята, за да се издържат от нея.  

Хората са по-зависими от взаимна подкрепа. Църквите правят много: банки за храна, 

безплатна храна, консултация при дългове и дори позволяват понякога на хората да спят в 

техните сгради, особенно когато е студено.  Същевременно, богатите – те просто не знаят 

как живее другата половина. Никави обяснения не променят нещата. Те просто не искат да 

слушат. 

Обществото става все по-нестабилно, новата социална класа се заражда, някои хора я 

наричат „ precariat“. Някои от нас са в постоянна опасност, тъй като има все повече и 

повече хора, които нямат постоянна работа и не получават социални помощи. Те нямат 

осигуровки, нищо не е постоянно и разбира се са загрижени, винаги нащрек за заплахи за 

малкото сигурност, която имат. Ние имаме нужда от повишаване на подкрепата на 



правителството, за да се създаде сътрудничество между организациите и общ план на 

социалната организация.  

Като работници в третият сектор, нашата цел са най-слабите. Дори и ние сме зависи от 

обществото, за да можем да помогнем на другите, и дори и за нашето оцеляване. Ние 

искаме да видим общество, в което не съществува нас и тях. Ние искаме да работим за 

доброто на всички.  Нашата роля е да насърчаваме, да ръководим и помагаме на хората да 

намерят своята страст. Ние искаме те да бъдат в състояние да правят нещата, които обичат 

без да се страхуват. Имаме нужда от стабилност, за да се фокусираме дългосрочно и 

подкрепяме повече социални групи. Имаме нужда от доброволци на ниско равнище, за да 

си вършат работата. Трябва да сме в състояние да ги направляваме и насърчаваме.  

3ти - Сценарий – Свободни общности 

 

Е, ние тук работим по нашият проект. Доста е изчерпателен и включва няколко различни 

елементи. Наистина сме отговорили на местните нужди и сме горди от приноса, който 

правим за местната общност.  

Проблемът е, че нашите доброволци не се ангажират за дълго време. Идват и помагат с 

ентусиазъм и след това тръгват да пътуват или да се грижат за внуците си. И ние трябва да 

започнем всичко отначало, обучение на нови доброволци, които да ни помогнат за малко и 

след това да си тръгнат …. разбира се някои наистина се връщат и ние винаги с удоволствие 

ги приветстваме. 

Има и друга група работеща в съседния град. Аз не съм сигурна какво правят, но някои от 

нещата, които правят са сходни, мисля - помагат на най-бедните в обществото. Очевидно те 

имат място, където хората могат да отидат за помощ. Би било хубаво да се направи нещо 

подобно и тук. 

Имаме нужда от повече хора с опит; мениджър или координатор на доброволци, който 

може да наема и мотивира доброволци; човек, който може да управлява нашата база 

данни, която никога не е актуална: някой с познания от третият сектор, който може да 

изследва различни ресурси, които биха ни помогнали, и ни помогне да работим с хора 



работещи подобна работа; а ние наистина се нуждаем от човек, който добре да управлява 

нашите ресурси, не само финансов мениджър, а някой, който би могъл да привлича 

допълнително финансиране. 

 

4th - Сценарий – Запазване на статуквото 

 

Ами … ние все още сме тук. Все още мечтаем за по-светло бъдеще за третия сектор … за 

нас. Разбира се, много от нашата работа се върши он-лайн, но много от моите колеги не 

харесват това. Преди беше по-лесно – писане на лист хартия, архивиране и забравяне … 

докато не се преместите в друг офис и изхвърлите всичко. 

Ние все още сме тук … тук сме от години. Доброволците идват и си отиват. Новият персонал 

идва на временни договори, остава за няколко месеца и след това си тръгва за по-добра 

работа на друго място. Не можете да ги обвинявате. 

Понякога трябва да позволим на нашите клиенти да се установят. Няма кой да им помогне 

докато новите доброволци не се присъединят към нас или вземем друг член от временно 

наетия персонал. Ние правим всичко възможно, но това не винаги е достатъчно. Хората 

изглежда очакват повече тези дни. 

Трудно е за неправителствените организации (НПО). Те винаги търсят следващият поток 

финансиране. Ако не беше необходимо да плащат данък, това щеше да позволи на НПО да 

предоставят стойност за парите и техният усърдно работещ персонал би се почуствал по-

оценен от държавата.  

Никога не е достатъчно , за да се наеме достатъчно добре обучен персонал. НПО биха 

искали да са в състояние да наемат квалифициран персонал, но как може да валидирате 

опита и неформалното обучение? Това означава, че басейна с подходящи кандидати често 

се пренебрегва. 

НПО искат да бъдат разглеждани като предоставящи висококачествени и ефективни услуги, 

но това не винаги е възможно. Те винаги трябва да се приспособяват към непрестанно 

променящата се нормативна среда и по-голямата бюрокрация. 



 

Всичко се свежда до необходимостта от повече ресурси в свиващата се икономика. Ако 

само имаше повече часове през деня! Би било хубаво, ако има някой който да свърши 

повече административна работа-има толкова много бюрокрация тези дни! Това е много 

стресиращо. Няма време да спрете и помислите. Няма време за творчество. Ако само 

имаше повече часове през деня. 

Идентифицирани умения за всеки Сценарий 

  

Уменията идентифицирани от работните групи са:  

 Технологични умения разбират техническите умения: управление на база данни; 

уеб; социална медия; мрежи; ясна визия; 

 Междуличностни умения взаимодействат успешно с широк кръг от хора: 

самоотражение върху личните знания и умения; самозащита; кураж; добро 

самочувствие; комуникация и взаимодействие; междукултурни умения; мулти-

културна чувствителност; 

 Гъвкави умения за адаптивност  за адаптиране към моментните нужди: гъвкав, 

адаптивен към нови ситуации; 

 Организационни умения и умения за планиране позволяват планиране на проекти, 

събититя и програми, определят целите и нуждите и оценяват възможностите: 

Набиране на средства; Познаване на „crowd funding“; Общи  или доброволчески 

управления на проекти;  

 Критични и мисловни умения разглеждат различни гледни точки или идеи и 

изслидват всички възможности:  Преговори и Дипломация; 

 Изследователски умения познават как да се намери и събере необходимата 

информация:  Познания за третия сектор; 

 

В таблицата по-долу (№ 1) можем да намерим необходимите умения идентифицирани от 

всяка група.  

 

 

 



 

1ви Сценарий-  
Техно Сценарий 

2ри Сценарий – 
Нарастващо 
неравенство 

3ти Сценарий – 
Свободни общности 

4ти Сценарий – 
Запазване на 

статуквото 

*  Технически 
умения;  
* Самоотражение 
върху личните 
знания и умения;  
* Гъвкавост, 
адаптивност към 
нови ситуации; 
* Желание за 
излизане извън 
зоната на комфорт; 
 * Междукултурни 
умения; 

*Договаряне; 
*Дипломация; 
*Мулти-културна 
чувствителност; 
*Самозащита; 
*Кураж; 
*Чар; 
*Практични умения; 
*ИТ умения; 
*Набиране на 
средства; 
*Работа в мрежи; 
*Организационни; 
* Добро самочувствие 

*Управление на база 
данни; 
*Създаване на делови 
контакти; 
*Познаване на третия 
сектор; 
*ИТ умения: уеб, 
социални медии; 
*Ясна визия; 
*Междуличностни 
умения; 
*Познания за „crowd 
funding“ 

*Общо управление;  
*Управление на 
проекти; 
*Управление на 
доброволци; 
*Креативност; 
*Комуникация и 
взаимодействие 

Таблица № 1 – Умения към всеки сценарий  

  



                                                                                                                                  Annex 2 

Бенчмаркинг анализ ”НЕОБХОДИМИ УМЕНИЯ ЗА КООРДИНАТОРИТЕ 

НА ДОБРОВОЛЦИ” 

ОТ ДИГИТАЛИЗАЦИЯ ДО УМЕНИЯ НА ХОРАТА – ИДЕИ ЗА НЕОБХОДИМИТЕ БЪДЕЩИ УМЕНИЯ 

ЗА КООРДИНАТОРИТЕ НА ДОБРОВОЛЦИ В ЕВРОПА И ЕКСПЕРТИ 

Обобщение 

 

Проектът по програма Еразъм + „Бъдещите умения в третия сектор“(FUTUR3) очертава 

бъдещите умения необходими на координаторите на доброволци и мениджъри в 10 

европейски страни (България, Унгария, Финландия, Италия, Латвия, Полша, Португалия, 

Румъния, Турция и Обединеното Кралство). Това е един преглед на резултатите.1 

Процесът на сравнителен анализ включва също откритите най-добри практики на обучение 

на координатори или мениджъри на доброволци. Те могат да бъдат намерени в отделен 

доклад. 

 

Сценарий модел 

Нашата работа се основава на модел от четири сценария, които са разработени с помощта 

на опита на партньорите, различни източници и резултати от работната среща с 

финландските професионалисти от неправителствени организации. Нашият модел 

прогнозира следните сценарии и свързаните с тях умения за сектора: 

1. Статукво – Организациите от третият сектор ще функционират по същият начин, но 

ще е необходимо да се научат да се адаптират към промяната. Необходими умения: 

централно управление и управление на проекти и осигуряване на средства, наред с 

другите. 

2. Свободни общности – Общностите са по-малко стабилни от преди правейки хората 

повече номади, което води до увеличаваща се нужда от управление на епизодични 

доброволци и т.н. Необходими умения: ИТ умения (база данни и т.н..), 

план/стратегически, съдаване на делови и междуличностни контакти. 

3. Нарастващо неравенство –Това разглежда, например, благосъстоянието и 

миграцията, и от третият сектор се изисква да поеме повече отговорност за 

предоставяне на услуги. Необходими умения: мултикултурализъм и разбиране на 

многообразието, междуличности умения и преговори. 

                                                           
1
 Пълният текст на доклада, който предлага информация за третият сектор в 10-те страни, може да бъде 

изтеглен от тук: http://www.futur3skills.eu/futur3skills/index.php/results  

http://www.futur3skills.eu/futur3skills/index.php/results


4. Технически/дигитализация – Хората искат да участват повече в интеренет 

пространството, и новите начини на комуникация и формиране на общности стават 

очевидни. Необходими умения: техничност, адаптивност, междуличностни и 

междукултурни умения. 

Експертите, които интервюирахме във всяка страна за този доклад, очакват техническият 

сценарий да бъде един от най-възможните и неотложни в близко бъдеще, но при 

представянето на модела пред професионалисти, също е очевидно, че всички сценарии ще 

очертаят бъдещето на третия сектор в Европа. 

485-те координатори доброволци, които взеха участие в нашето изследване, смятат че 

работата в екип, комуникацията, преодоляването на стереотипите и неосъждащия подход 

към хората са важни и необходими умения, които допълнително отразяват идеята, че 

всички сценарии до известна степен ще се реализират в бъдеще, въпреки че много се 

работи по идеята, че сценарият на статуквото ще надделее. 

 

Заключения 

 

Направихме няколко заключения от материала, най-вече на различията в начина по който 

третият сектор се определя и необходимите умения.  

 

1) Има различни законови дефиниции и правни решения за сектора, които дават 

основание за гарантиране на неправителствените организации с обществена и 

стопанска дейност. Въпреки това значението на сектора в качеството му на 

работодател се разраства навсякъде. 

 

2) Отделните страни имат различен начин как да се доближат до идеята за 

професионализация на неправителственият сектор. Забелязахме ясни различия в 

предлаганото образование адресирано директно към работещите в сектора. 

Липсата на професионализъм често води до по-слабо участие на неправителствения 

сектор в разработването на местни стратигии и слаба политическа значимост.   

 

3) Необходимите обучения и квалификации, които изглеждат необходими за 

координаторите на доброволци, се фокусират върху универсалните умения 

свързани с управлението на работата на доброволците. Като основна област на 

предпочитаните образователни дейности анкетираните посочват засилване на 

ангажимента на доброволеца и професионално управление на екипната работа. 

Може да се каже, че професионалистите в неправителствения сектор работят в 

зависимост от статукво сценария и съответно очакват подкрепа за работата им.  

 

4) Важните нужни умения в контекста на бъдещите умения в сектора са свързани с 

международното сътрудничество и формиране на отношение на откритост към други 



култури. Може да се предположи, че тези нужди възникват от увеличаващото се 

културно многообразие в Европа. Налице е също така увеличаване на търсенето на 

обучение по международно сътрудничество и доброволчество.  

 

5) Можем да направим изводи за бъдещата посока на развитие на сектора в рамките 

на технологичния сценарий. Можем да очакваме: 

 нови видове участие в сектора, например чрез социални мрежи и 

неформални групи в интернет; интернет доброволчеството ще спечели 

позиция. 

 нарастващото значение на съвременните форми на комуникация, реклама и 

методи на управление на неправителствената организация. 

 развитието на технологичния сценарий изглежда неизбежно и изисква 

придобиване на компетенции за справяне и създаване на интернет 

комуникация. 

 

 

Като се имат предвид резултатите от това проучване, ние предлагаме следните действия, за 

да помогнем на третият сектор в Европа да развива необходимите бъдещи умения: 

1. Напредваща дигитализация: персонал и доверители, както и доброволци, се 

нуждаят от компютърни умения и достъп до инфраструктура, която им позволява да 

общуват от отдалечени места използвайки мобилни технологии.  

2. Хората са на първо място. И сега и в бъдеще , комуникационните умения, работата в 

екип и упълномощаването на отделни лица и групи са в основата на работата на 

координаторите на доброволци. С цифровизацията, формите могат да се променят, 

но нужните умения трябва да са в съответствие. 

3. Миграцията е възможност за третия сектор. Междукултурните умения и 

преодоляване на стереотипите са и продължават да бъдат от решаващо значение за 

работата с доброволци. Третият сектор играе важна роля в процеса на интеграция, 

така че това е предизвикателство за уменията. 

4. Изграждане на многообразието. Чрез многообразието ние не само се позоваваме на 

миграцията, но и на възможността да работим с различни възрастови групи, 

религии, малцинства и т.н. Това изисква умения за преодоляване на стереотипите, 

чувствителност и комуникативност. 

5. Сътрудничество в обучението. Препоръчваме сътрудничество между организациите 

на гражданското общество, образователните институции, синдикати и 

професионални организации за създаване на конкретни начини  за подобряване на 

професионалния капацитет на работещите в третия сектор. 

 

На базата на нашето изследване, можем да направим следните препоръки за посрещане 

на необходимите бъдещи умения при управлението на доброволци: 

 



1. Напредваща дигитализация: персонал и доверители, както и доброволци, се 

нуждаят от компютърни умения и достъп до инфраструктура, която им позволява да 

общуват от отдалечени места използвайки мобилни технологии. Заедно с уменията, 

това изисква инвестиции в инфраструктурата. 

2. Хората са на първо място. И сега и в бъдеще , комуникационните умения, работата в 

екип и упълномощаването на отделни лица и групи са в основата на работата на 

координаторите на доброволци. С цифровизацията, формите могат да се променят, 

но нужните умения трябва да са в съответствие. Тъй като сме идентифицирали 

сценарий за нарастващо неравенство, способността за мобилизиране на уязвими 

групи тук е от основно значение. 

3. Миграцията е възможност за третия сектор. Междукултурните умения и 

преодоляване на стереотипите са и продължават да бъдат от решаващо значение за 

работата с доброволци. Третият сектор играе важна роля в процеса на интеграция, 

така че това е предизвикателство за уменията. 

4. Изграждане на многообразието. Чрез многообразието ние не само се позоваваме на 

миграцията, но и на възможността да работим с различни възрастови групи, 

религии, малцинства и т.н. Това изисква умения за преодоляване на стереотипите, 

чувствителност и комуникативност. 

5. Сътрудничество в обучението. В много страни възможностите за обучение на 

координаторите на доброволци са недостатъчни и спорадични. Препоръчваме 

сътрудничество между организациите на гражданското общество, образователните 

институции, синдикати и професионални организации за създаване на конкретни 

начини  за подобряване на професионалния капацитет на работещите в третия 

сектор. 

 

 

Можете да намерите пълният текст на доклада на нашата интернет страница. На същата 

страница можете също да намерите нашият доклад за най-добри проктики: 

http://www.futur3skills.eu/futur3skills/index.php/results  

 

 

 

  

http://www.futur3skills.eu/futur3skills/index.php/results


Въпросник                                                                         Приложение 3 

Въпросник 

 

1. Държава 
 

2. Възраст 
 

3. Пол 
 

4. Какъв е профилът на организацията, за която работите? (моля, изберете от 
следните):  
                       -     Спорт, туризъм, развлечение, хоби 

- Социални услуги, спешна помощ и спасителни служби 
- Култура и изкуство 
- Образование и научни изследвания 
- Бизнес и професионални асоциации 
- Местно развитие, обучение и заетост 
- Здравеопазване 
- Околна среда 
- Други дейности 

 

5. Ниво на образование (моля, изберете от следните): 
- Начално образование 
- Средно образование 
- Висше образование 

 

6. Област на образование  (отворен въпрос: моля, опишете точно в каква област, 
специализация и т.н.) 

 
7. Какви са причините за работа с доброволци?  

- Имам опит в работата с доброволци 
- Работата е свързана с моето образование 
- Това е мое лично решение 
- Поех тези отговорности случайно 
- Работата ми бе възложена от ръководителя 
- Нямаше никой, който би желал да работи 
- Други причини (моля, опишете точно какви?) 

 
8. От колко време работите с доброволци? 

- Не повече от 1 година 
- 1-2 години 
- 2-3 години 
- Повече от 3 години 



9. Какви са вашите функции по отношение на работата с доброволци? (моля, 
изберете от следните):  
 

- Информация относно доброволчеството: (изготвяне на план за 
насърчаване на доброволчеството, предоставяне на информация, 
разпространение на доброволчеството в мрежата и извън 
организацията)  

- Координиране на доброволческата дейност - управление 
(поставяне на задачи и отговорности на доброволците, подкрепа 
на доброволците по време на работа, контролиране на 
извършените дейности)  

- Администрация (документиране на работата на доброволците, 
сключване на договори, събиране на мнения относно работата на 
доброволците, други) 

 

 

10. Какви умения трябва да има координаторът на доброволен труд? 
 

Умения Много важно Важно Не е важно Трудно е да 

се каже 

Координиране 

на работата в 

екип 

    

Смекчаване на 

конфликтите 

    

Планиране 

работата на 

другите 

    

Изпълнение на 

задачите 

    

Да бъде лидер     

Администрация 

и информация 

    

Създаване на 

интересен план 

за насърчаване 

на работата на 

доброволците 

    

Управление на 

времето 

    

Познаване на 

законите, 

    



регламентиращи 

работата на 

доброволеца 

Способност за 

събиране на 

необходимата 

информация  

    

 

 

11.  Участвали ли сте в обучение, което ви е помогнало да развиете умения за работа 
с доброволци? 

- Да (моля, опишете предмета на обучението) 
- Не 

 
12.  Какви умения, свързани с управлението на доброволци считате за важни в 

бъдещaта си работа? 
 

Умения Много важно Важно Не е важно Трудно е да 

се каже 

Комуникационни     

Работа в екип     

Управление на 

проекти 

    

Администриране     

Познаване на 

местното 

законодателство 

и  политическа 

подкрепа 

    

Набиране на 

средства:местно 

набиране на 

средства, търгове  

    

Връзки с 

обществеността: 

медии и други 

институции, 

кампании 

    

Проучване на     



нуждите на 

уязвимите групи 

Посвещение в 

доброволчеството 

    

Насърчаване на 

местното участие 

    

Опит в работата в 

различни сектори 

и развитие на 

връзки с други 

агенции 

    

Сътрудничество с 

местни 

организации 

    

Работа в 

междукултурна 

среда 

    

Международно 

сътрудничество 

    

Мрежи и  

”лобиране”  

    

Гъвкав и 

неосъдителен 

подход към хора 

от друга култура 

    

Преодоляване на 

стереотипите, 

емпатия 

    

Социални медии     

Електронни 

комуникации 

    

Позициониране в 

интернет 

пространството 

    

Кампании в 

интернет 

    

 

13. В какво друго обучение бихте искали да участвате?  



Изследване:                                                                              Annex 4 

Какви са вашите сегашни или бъдещи дейности свързани с 

доброволчеството? 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………......................………… 

Каква е вашата идея за бъдещите умения на доброволците? 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………….................… 

Чувствате ли се свързан с този “Peer Learning“ модел? 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………….................…… 

Този модел кара ли ви да мислите за бъдещите нужди на 

доброволеца и организацията? 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………................… 

Коя фаза от модела е особено интересна за вас? 

………………………………………………………………………………………………….………………

………………………………………………………………………………………………….………………

………………………………………………………………………………………………................…. 


